# 默默坚守岗位,护航城市运转

本报讯 国庆假期,当大多数人 沉浸在假期的悠闲时光中,城市的正 常运转离不开依旧坚守在岗位上的广 大工作者,他们放弃休息,就像一颗颗 齿轮,安全运转着,保障着嘉定这座城 市和人们的正常生活。

#### "看不见"的网高速运转

国庆期间,嘉定正值旅游高峰期,为守护城市安全,有一张"看不见"的网正一刻不停地高速运转……10月3日,记者来到嘉定区城市运行管理中心,亲身感受城运中心为保障节日安全而进行的幕后工作。

一走进区城运中心的大屏监控室,眼前便是繁忙的场景:墙上的大屏幕实时显示着嘉定各个角落的交通流量、人员密集区以及各类监测数据。"国庆假期正值上海旅游节,首届上海电音节也在嘉定举办,昨日上海国际赛车场的人流量达到1.13万,预计今

天会达到1.5万。"嘉定区城运中心指挥中心副主任陈昌健表示,"我们将实时关注现场动态,一旦发现异常情况,就会通知公安及属地加强管控,提前采取于预措施。"

记者在现场注意到,短短40分钟内,调度员已处理3起事件,并通过大屏实时监控商场、景点等游客密集场所的安全状况,确保安全隐患能够第一时间处理。"我们的工作虽然不直接参与节日活动,但及时处理每一个小问题,都是确保整个城市顺利运行的关键。"城运中心的工作人员说。

记者了解到,在12345市民服务 热线方面,中心特别关注民生需求类 的工单,如用水用电、噪音扰民等,做 到"即接即处",及时回应市民关切,保 障市民的基本生活不受影响。

#### "火焰蓝"筑牢"防火墙"

消防员的国庆假期是什么样的?

是日复一日的防火监督检查,是人员密集场所的驻点执勤,是随时准备出动战斗的抢险救援。假期里,那抹"火焰蓝"为城市筑牢消防安全"防火墙"。

10月4日上午9点,州桥老街景区内商铺陆续开门迎客,与此同时,消防员们已悄然开启了忙碌的一天,他们手持消防宣传资料,活跃在景区内,耐心地向商铺经营者传授灭火技能和逃生疏散知识,"掌握灭火器的使用方法至关重要,这是自救的关键。"

国庆假期,景区内人流如织,消防安全隐患也随之增多。为此,消防员们不辞辛劳,穿梭于大街小巷,加强安全巡查与监管。他们对景区内重点单位、重点部位采取"边检查,边服务"的方式,仔细检查消防设施是否配备完整、消防器材是否安全有效、消防安全疏散通道和安全出口是否畅通等。"游客剧增,消防风险也随之增大。因此,国庆期间,我们全天候驻点执勤,从早上

7点半到晚上11点半,随时准备应对 突发情况。"嘉定区城南消防救援站副 站长刘文说。

据悉,国庆长假,嘉定辖区共有668名消防员坚守在岗位上,他们用 默默奉献书写着责任担当,守护着千家万户的平安。

### "白衣天使"为生命护航

急诊是医院的"前沿阵地",是24 小时为生命护航的方舟。对于急诊科 的医护人员而言,假期跟每个工作日 一样,甚至更加忙碌。

"滴滴、滴滴……"10月5日早上8点,在仁济医院嘉定分院(嘉定区中心医院)的抢救室里,各种监护仪器的声音此起彼伏。医院急诊科主治医师潘荣刚抢救完一名过敏性休克的患者,看到患者病情稳定之后,又一刻不停地投入到下一个患者的救治中。在记者观察的1小时里,潘荣几乎没坐下

过,一口水都没顾得上喝。

"急诊科是抢救急、危、重症患者的第一线,我们需要打起十二万分的精神,做好抢救工作。"在急诊科工作近25年,潘荣坦言,他的脑海里已经没有节假日的概念,"作为一名急诊科医生,身上有太多家庭的期盼,从死神手里争分夺秒抢回生命是我们的使命与责任,每每看到患者转危为安,我的心就笃定了。"

另一边,主治医师刘跃和晚班同事完成交接班后,便开始询问患者情况、为需要住院的患者协调床位……脚步频繁穿梭于观察室的各个角落。"假期里,有些医院的门诊会停诊,因此急诊患者人数激增,我们的工作节奏相对要更快一些。"刘跃介绍,长假期间医院不仅维持常规排班,还特别增设了加强班,每天增派1—2名医生,确保救治力量充足。

撰稿 席凌燕 黄骊越(见习)

### 微领地党群服务中心启用

本报讯 日前,由区委组织部、区 住房保障和房屋管理局联合打造的全 区首家服务新领域、新业态、新就业群体的"一站式"阵地——北虹桥微领地社区党群服务中心启用,新时代城市建设者管理者之家也同时启用。

活动中,北虹桥微领地共享合作联盟成立。接下来,江桥镇辖区内的企业将与微领地开展合作,以"共享、共建、共生、共赢"的社区营造机制,开展居住、健康医疗、人才咨询等服务,赋能党群服务阵地,助力微领地打造高品质的青年社区。同时,江桥镇首家五星级人才公寓——北虹桥五星青年人才社区揭牌。参与者共同发起"共建、共治、共享"的社区营造倡议,并点亮

心愿墙

据介绍,北虹桥微领地社区党群服务中心这一集学习研讨、协商议事、青年交流、人才服务等功能于一体的综合性平台,包含了组织生活室、自习阅读室、娱乐室等多个共享空间。

据了解,北虹桥微领地青年社区 是位于江桥镇的保障性租赁住房项 目。社区内有4栋公寓楼,2185间房 间,可容纳住户4370名,自今年5月底 开业以来已经接纳了1198位青年入 住。社区内设的新时代城市建设者管 理者之家共有74间住房、200个床位,可为来沪新市民、青年人和一线务工 人员提供多元化租赁服务。

撰稿 张健



10月3日,随着悠扬的序曲缓缓响起,大幕徐徐拉开……被认为是"最复古""最纯正"的版本之一的布尔梅斯特版本 《天鹅湖》在上海保利大剧院上演,为假期中的市民带来一场艺术盛宴。

### 古猗园非遗文化月启幕

本报讯 近日,以"猗竹会友 竹够金彩"为主题的2024上海古猗园非遗文化月开启。作为南翔国潮大会会场之一以及上海旅游节活动点,古猗园紧密围绕非遗主题公园建设以及公园独具特色的竹文化,将园林文化、非遗文化与传统文化巧妙融合,有力推动多元文化的融合、传承与发展,这场非遗文化盛宴将持续至11月3日。

其间,由上海五大古典园林联合 承办的"海上园林——时间、文字与图 像装置巡展"在古猗园开展。展览通过 文字、图像和时间3个篇章,收录了大 量古猗园、豫园、曲水园、醉白池、秋霞圃五座园林中传承的文字图像,结合影像资料以及当代艺术家的艺术作品,以园林为媒、时间为轴,带领游客共同探寻江南园林的前世今生。

巡展开幕仪式上,华东理工大学 艺术设计与传媒学院、同济大学景观 学系等多家单位获颁上海古典园林文 化和学术支持单位聘书。

国庆假期,游客可在"市市如猗" 国风市集参与游戏,与猗园的"工匠" 们互动,还可以欣赏江南丝竹、茶艺等 精彩节目。 撰稿 张健 通讯员 袁悦

### 嘉定高校非遗技艺"展"获人心

本报讯 近日,"中国传统艺术国际巡展雅加达站·海丝新韵——上海非物质文化遗产展"在印尼国家美术馆开幕,上海工艺美术职业学院携30余件作品参展,涵盖玉雕、漆艺、珐琅、木雕、陶瓷、玻璃、刺绣、雕塑等工艺美术门类。

此次展览以"海丝新韵"为主题, 重点展出近百件上海农民画、戏曲艺 术、剪纸艺术等具有海派特色的非遗技艺作品。上海工艺美术职业学院手工艺术学院教师巩志伟在展览现场为嘉宾们展示非遗技艺珐琅工艺,他说:"希望能够在传播中华优秀传统文化和非物质文化遗产的同时,展现出新时代中国传统技艺的新思想和新风箱"

近年来,上海工艺美术职业学院

通过"一带一路"中国传统艺术国际巡展,将中华优秀传统文化通过非遗传承与创新的文化名片,让更多的海外民众认识并了解中华瑰宝。"未来,我们将继续秉承'传承非遗 创新设计'的办学理念,展出学院工艺美术精品、展示海派文化特色、展现中华文化风采。"巩志伟说。

通讯员 顾翎译

## 嘉定工业区:"微治理"撬动民生"大幸福"

本报讯 社区是基层治理的"神经末梢",承载着居民群众对美好生活的寄托与向往。近年来,嘉定工业区围绕提升社区治理效能,找准"小切口",努力探索基层治理服务新模式,以"微治理"撬动"大幸福"。

### "小菜田"变身美丽花园

蔷薇社区是一个动迁小区,其中有38%的居民都是老年居民。从农村搬到新房,许多老人仍然保留着农村的种植习惯。窗前屋后的花坛里种植着青菜、大葱、丝瓜,农家肥散发出的异味,让住在附近的居民苦不堪言。

社区了解有关情况后,决定整治菜地,但数日的规劝治理效果并不明显,菜地依然没有恢复绿化。于是,社

区干部发动热爱种植的居民开展"同心花园"自治项目,以3个楼栋为示范点,规划种植区,引导居民们种植花草。居民志愿者朱永俊说:"从前我们在村里习惯了种些瓜果蔬菜,现在看着这些花花草草,小区的环境美了,思想也在慢慢转变过来。"

从种菜到种花,如今,走进蔷薇社区大门,就能看到一排整齐排列的花箱栽种着四季花卉,河道边的蔷薇花藤蔓沿着围墙蜿蜒而上,处处可见绿意,时时可闻花香。

### "一幅画"就是一处风景

汇旺社区70%的居民为来自全国各地的新上海人,不同的地域文化、价值理念、生活习惯给社区日常管理与

服务增加难度,居民们对小区环境的 建设也各执己见。"居民有想法说明重 视社区的建设,"汇旺社区党总支书记 樊芳说,"为了把社区环境建设得更 好,让居民参与到建设过程中来,我们 一直在积极寻找突破口。"

在汇旺社区,一处下沉式儿童游乐区的内圈墙面因长期暴露于自然环境中而显得斑驳陈旧。为此,居委会干部积极动员社区居民共同参与翻新工作,居民李运发爱好绘画与手工,主动请缨带领孩子们一起为墙面增添色彩,不仅美化了环境,还增强了居民爱护社区环境的意识。

此次行动的成功也激发社区干部 进一步拓展居民参与社区事务的灵 感,他们开始将绘画与装饰作为解决 社区问题的新途径。以50号楼为试点,居民们用马赛克和照片墙装扮底楼,设置宣传标语,引导居民文明停放非机动车,有效缓解了乱停放的现象。

### 垃圾箱房"换装升级"

繁竹社区是近两年新交付的动迁 社区,自开展垃圾分类以来,居民随手 扔垃圾包的现象仍时常发生,垃圾箱 的边上时常散落着一袋袋垃圾。为此, 社区开展"垃圾分类,'立及'行动"项 目,积极听取居民需求,通过硬化洗手 池地面、安装绿化围栏、绘制墙画等举 措,垃圾房周围的环境更好了,居民们 也自发地爱护起来,地上的垃圾也逐 渐消失了。

"我观察到许多老人会在扔完垃

圾之后和街坊邻居拉拉家常,是不是能在垃圾房边上增设一个休憩的地方。"住在紫竹社区的大学生夏云向社区提出意见。社区在商议之后很快采纳了她的提议,对垃圾房西侧的黄土地面进行改造,安装景观座椅,并增设垃圾分类建议箱,方便居民们提出改进意见。"边角料"变身休息点,这一改变受到了社区老人的好评。

近年来,嘉定工业区通过社区"微治理",转变基层治理模式由被动向主动、独立向协同、管理向服务。今年以来,嘉定工业区在24个社区开展"微治理"自治项目48个,举办活动679场,通过"微利用""微改造"优化公共生活空间,激发社区新活力。

通讯员 陈佳颖